6. Aktuell

Voltigierer aufgepasst! Ab 1. Januar 2015 gelten folgende Anderungen/Erganzungen fir
das Aufgabenheft Voltigieren:

Im Aufgabenheft Seite 165 6.4. Technikprogramm befindet sich der Elemente-Pool flr das
Technikprogramm. Hier heil3t es .Die jeweils glltigen Elemente werden Uber
Kalenderveréffentlichungen  festgelegt. Zum 01.01.2015 andert die FEI die
Technikelemente im internationalen Voltigiersport. Aus diesem Grund werden die

Technikelemente im nationalen Aufgabenheft ebenfalls angepasst.

IV. Anforderungen an die unterschiedlichen Klassen

6.4. Technikprogramm

Seite 170 - 171

3: Standspagat rUckwér’;s gestiutzt auf dem Pferdertcken

Bewegungsbeschreibung

Ausgangsposition:

Der Ful’ des Standbeins steht hinter dem
Gurt auf dem Pad in Langsrichtung des
Pferdes

Beide Hande stlitzen parallel zueinander
flach aufgesetzt auf dem Pad/Pferderiicken

Standspagat:

Das gestreckte Spielbein wird bis zur
Senkrechten nach hinten oben gefiihrt

Das Standbein ist gestreckt, der
Koérperschwerpunkt bleibt senkrecht tGber
dem gleichmaRig belasteten FuR

Bei maximaler Bewegungsweite (180°
zwischen Standbein und Spielbein) bilden
Kopf, Oberkdrper und Spielbein eine
annahernd gerade Linie

Der Oberkoérper befindet sich moglichst eng
am Standbein, der Kopf in Verlangerung der
Wirbelsdule

Die Schulterachse ist parallel zur Hiiftachse
(Querachse) des Pferdes

Endposition:

Muss 4 Galoppspriinge gehalten werden

Minderung der Ubungsqualitit

Die Ferse des Standbeins klemmt sich am
Gurt fest, Ful8 ist ausgedreht

Die Hande liegen nicht flach und parallel auf,
greifen in den Bezug/das Pad

Mangelnde Bewegungsweite

Gebeugtes Standbein, Verlagerung des

Kérperschwerpunktes
Ferse hebt ab

Kopf im Nacken

Schulterachse verdreht

Hauptkriterien:

1.

Bewegungsweite

2. Gleichgewicht




Richtwert 10,0

Winkel zwischen den Beinen betragt 180°
Winkel zwischen geradem Oberkérper (Schultern) und Standbein betragt nicht mehr

als 20°
Kopf in Verlangerung der Wirbelsaule

Richtwert 7.0

Winkel zwischen den Beinen betragt annadhernd 150°

Kopf in Verlangerung der Wirbelséule

Richtwert 5,0

Winkel zwischen den Beinen betragt mindestens 90°

Standbein ist gestreckt

Abzlge
Bis zu 1 Punkt:

Der Kérperschwerpunkt liegt auBerhalb der Unterstitzungsflache

Die Schulterachse verlauft nicht parallel zur Querachse des Pferdes
Bis zu 2 Punkte:
Der Winkel zwischen geradem Oberkérper (Schultern) und Standbein betragt mehr

als 20°

Stltz der Hande anders als vorgeschrieben

Festhalten am Pad/Bezug
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4. Knien vorwarts zum Stehen rlckwarts mit statischer Armhaltung

Bewegungsbeschreibung

Ausgangsposition:

Knien vw. auf dem Pferderticken hinter dem
Gurt

Beide Unterschenkel liegen hiiftbreit und
parallel rechts und links der Wirbelsaule des
Pferdes

Der Oberkorper ist aufgerichtet,
Blickrichtung geradeaus

Armhaltung freigestellt

Sprung zum Stehen riickwarts:

Durch Beugen und schnellkraftiges Strecken
der Knie- und Hiftgelenke und
Unterstiitzung einer Armschwungbewegung,
erfolgt der Abdruck von beiden
Unterschenkeln und dem Fufrist

Die 180° Drehung muss vor der Landung
zum Stehen rw. vollendet sein

Die Drehrichtung ist freigestellt

Beide FlRe stehen hiftbreit in paralleler
FuBlstellung hinter dem Gurt

Die FuBsohlen sind gleichmaRig belastet

Minderung der Ubungsqualitit

Unterschenkel liegen nicht parallel, FuBrist
liegt nicht auf, FliRe geflext

180° Drehung nicht vollendet, Landung nicht
auf beiden FiRen gleichzeitig

Ungleiche Gewichtsverteilung auf den FliRen
Mangelnde Aufrichtung
Gleichgewichtsverlust




- Der Oberkorper ist bis zur Senkrechten
aufgerichtet, der Blick geradeaus nach
hinten gerichtet

- Die Hift- und Schulterachse verlaufen quer
zur Wirbelsaule des Pferdes

- FuB-, Knie- und Hiftgelenke absorbieren die
Galoppade des Pferde

Endposition:

- Stehen rw. mit frei wahlbarer statischer
Armhaltung

- Die Endposition muss 4 Galoppspriinge
gehalten werden

Hauptkriterien:
1. Harmonie mit dem Pferd
2. Gleichgewicht und Haltung

Richtwert 10,0

Landung mit anschlieBendem Stehen ohne jeglichen Gleichgewichtsverlust und mit
aufgerichtetem Oberkérper. Eine vertikale Linie verlauft durch Schultern, Hifte und
FuBgelenke.

Richtwert 8.0
Der Oberkdrper befindet sich im Moment der Landung nahe der Senkrechten. Die Knie
sind Uber 90° gebeugt.

Richtwert 5.0
Der Oberkdérper befindet sich im Moment der Landung um 45° vor der Senkrechten. Die
Knie sind weniger als 90° gebeugt.

Richtwert 0

Stehen rickwarts wird nicht mindestens fir einen Galoppsprung gezeigt.
Kein Sprung aus dem Knien vw. zum Stehen rw — umsteigen.
Sturz vom Pferd wahrend oder unmittelbar nach der Ubungsfolge
Abzlge:

Bis zu 1 Punki:

- Die Landung erfolgt nicht gleichzeitig auf beiden Flf3en

1 Punk:

- Fir jeden fehlenden Galoppsprung beim Stehen rw.

Bis zu 2 Punkte:

- 180° Drehung im Moment der Landung nicht vollendet

- Schritte, Gleichgewichtsverlust nach der Landung

2 Punkte:

- Hande greifen auf das Pferd/Pad



